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1.  WSTĘP – POSTANOWIENIA OGÓLNE 

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest modernizacja części pomieszczeń administracyjno- 

biurowych zlokalizowanych na parterze budynku gminnego. 
Opracowanie nie obejmuje pomieszczeń na piętrze (część mieszkalna) oraz w piwnicy  (z wyjątkiem 

ocieplenia stropu od spodu).  
W zakres robót ogólnobudowlanych obejmuje:  

- ocieplenie stropu nad piwnicą (sufit podwieszany ocieplony płytami z wełny mineralnej, 

- zabezpieczenie ścian i sufitów preparatami  do usuwania skażenia mikrobiologicznego – środki 
grzybobójcze, przeciw pleśni, 

- przygotowanie ścian i sufitów pod malowanie  
- malowanie ścian wewnętrznych i sufitów farbami emulsyjnymi wraz z zabezpieczeniem powłok 

malarskich lakierem,  
- przebudowa łazienek,  

- remont posadzek, 

- remont podjazdu dla osób niepełnosprawnych( wymiana nawierzchni z kostki betonowej, 
wykonanie nowych balustrad, przemurowanie uszkodzonych murków),  

1.2. Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi obowiązującą podstawę jako dokument przetargowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

1.3.1. Wymagania ogólne. 
Specyfikację Techniczną Ogólną należy rozumieć i stosować w powiązaniu z:   

- dokumentacją projektową techniczną,  
- przedmiarami robót, 

- zapisami zawartymi w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych. 

1.3.2. Wykaz robót objętych ST z podziałem na grupy, klasy i kategorie według 
Wspólnego Słownika Zamówień (CPV). 

- 45262500-6    Roboty murarskie 

- 45320000-6    Roboty izolacyjne 

- 45321000-3    Izolacja cieplna 
- 45324000-4    Tynkowanie 

- 45400000-1  Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów 
- budowlanych 

- 45421000-4 Roboty w zakresie stolarki budowlanej 

- 45442100-8 Roboty malarskie 
- 45442110-1 Malowanie budynków 

- 45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe 
- 45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne 

1.3.3. Określenia podstawowe. 
Budowa - wykonywanie obiektu budowlanego w określonym miejscu. 

Budowla - obiekt budowlany, niebędący budynkiem, stanowiący całość techniczno-użytkową albo 
jego część stanowiącą odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny. 

Inspektor Nadzoru  – osoba wyznaczona przez Zamawiającego (posiadająca wymagane przepisami 

prawa stosowne uprawnienia oraz aktualny wpis do Izby zawodowej), upoważniona do nadzoru nad 
realizacją Robót. 

Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę (posiadająca wymagane przepisami 
prawa stosowne uprawnienia oraz aktualny wpis do izby zawodowej), upoważniona do kierowania 

Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 

Dokumentacja projektowa - oznacza dokumentację (zawierającą również rysunki), będącą 
załącznikiem do SIWZ, 

Droga tymczasowa (montażowa) - droga specjalnie przygotowana, przeznaczona do ruchu 
pojazdów obsługujących zadanie budowlane na czas jego wykonania, przewidziana do usunięcia po 

jego zakończeniu. 



ST – Wymagania ogólne 
Modernizacja pomieszczeń biurowych w części parterowej budynku administracyjno-

mieszkalnego 
 

6 
NAKŁO NAD NOTECIĄ LISTOPAD 2024 

 

Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami według prawa kraju, 

stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności 
zachodzących w toku wykonywania robót. 

Laboratorium – laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 
przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości materiałów oraz Robót. 

Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

Polecenie Inspektora Nadzoru – wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora 

Nadzoru  w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych z 
prowadzeniem budowy. 

Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna, będąca autorem Dokumentacji Projektowej. 
Konsultant – przedstawiciel producenta materiałów budowlanych użytych przy robotach 

budowlanych.  

Czas na ukończenie – czas na zakończenie robót budowlanych lub odcinka (w zależności od 
przypadku) tak jak został podany w Ofercie, obliczony od daty rozpoczęcia.  

Data rozpoczęcia  - data rozpoczęcia robót określona w umowie. 
Komisja – komisja odbiorowa, którą powołuje Zamawiający po zgłoszeniu robót do odbioru. 

Oferta - oznacza dokument zatytułowany oferta, który został wypełniony przez Wykonawcę i 
zawiera podpisaną ofertę na Roboty, skierowaną do Zamawiającego. 

Plac budowy - oznacza miejsca gdzie mają być realizowane Roboty Stałe i do których mają być 

dostarczone Urządzenia i Materiały oraz wszelkie inne miejsca wyraźnie w Umowie 
wyszczególnione, jako stanowiące części Placu Budowy. 

Zamawiający – osoba wymieniona jako Zamawiający w umowie. 
Wykonawca – osoba wymieniona jako Wykonawca w ofercie zaakceptowanej przez Zamawiającego 

oraz prawni następcy tej osoby.  

Podwykonawca - oznacza każdą osobę wymienioną w Umowie, jako podwykonawca, lub 
jakąkolwiek osobę wyznaczoną, jako podwykonawca, dla części Robót; oraz prawnych następców 

każdej z tych osób. 
Odpowiednia (bliska) zgodność – zgodność wykonanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a 

jeżeli przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi 

zwyczajowo dla danych robót. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z Opracowaniem 

Technicznym (OT), Specyfikacją Techniczną (ST) i poleceniami Inspektora Nadzoru, uwagami 

wniesionymi przez Konsultanta oraz przepisami prawa budowlanego i sztuką budowlaną. 
Wykonawca będzie prowadził prace zgodnie z obowiązującymi do stosowania w Polsce normami, 

instrukcjami i przepisami. Wykonawca zobowiązany jest do przedstawienia Zamawiającemu 
(Inspektorowi Nadzoru) do zaakceptowania wykaz materiałów, urządzeń i technologii stosowanych 

przy wykonaniu robót określonych umową. Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, 

materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i dostaw, niezbędnych do wykonania robót objętych umową, 
zgodnie z jej warunkami, OT, ST i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Przed ostatecznym odbiorem robót Wykonawca uporządkuje plac budowy i przyległy teren, dokona 
rozliczenia wykonanych robót, dostaw inwestorskich i przygotuje obiekt do przekazania. Wykonawca 

wykona do dnia odbioru i przedstawi inwestorowi komplet dokumentów powykonawczych budowy, 
wymagany przepisami prawa budowlanego. Dokona rozliczenia z inwestorem za zużyte media i 

wynajmowane pomieszczenia. 

Prace prowadzone będą w bezpośrednim sąsiedztwie zasiedlonych lokali mieszkalnych  - możliwość 
obecności osób postronnych.  

1.4.1. Przekazanie terenu budowy. 
Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy Teren Budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, Dziennik Budowy oraz jeden 
egzemplarz Opracowania Technicznego i jeden komplet Specyfikacji Technicznej. 

1.4.2. Zgodność Robót z opracowaniem technicznym i ST. 
Opracowanie techniczne (OT) i Specyfikacje Techniczne (ST), dodatkowe dokumenty (przedmiary, 

instrukcje, szczegóły rozwiązań, dodatkowe opisy) przekazane przez Zamawiającego oraz inne 
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dodatkowe dokumenty przekazane przez Inspektora nadzoru (np. protokoły konieczności na roboty 

dodatkowe, zamienne i zaniechania)stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione choćby w 
jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji.  

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w otrzymanej dokumentacji a o ich wykryciu powinien 
natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru (Zamawiającego), który dokona odpowiednich zmian lub 

poprawek.  
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z OT i ST. 

Dane określone w OT i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są 

odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą 
być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie 

mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.  
W przypadku gdy materiały lub Roboty nie będą w pełni zgodne z OT lub ST i wpłynie to 

niezadowalająco na jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, 

a Roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 

1.4.3. Zabezpieczenie terenu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji budowy, 
aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie 

utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały 
i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót. Koszt 

zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 
umowną. 

1.4.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie 

podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 
przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 
- lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych. 

- środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

a) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
b) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

c) możliwością powstania pożaru 

1.4.5. Ochrona przeciwpożarowa. 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie 

przepisy na terenie prowadzonych prac, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.4.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 

dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Wszelkie materiały użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną 

jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste), mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 
technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy, Zamawiający powinien 

otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej.  

1.4.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie 
jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń 
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potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i 
urządzeń w czasie trwania budowy. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego 
rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na 

terenie budowy i powiadomić Inspektora i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i 

zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej 

przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie, spowodowane przez jego działania, uszkodzenia instalacji 

na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych, wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 
Zamawiającego. 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej 

lub prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem 
koniecznych działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej 

lub publicznej to Wykonawca, na swój koszt, naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan 
uszkodzonej, a naprawionej własności powinien być nie gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia.  

2. MATERIAŁY 

2.1. Uwagi ogólne. 
Do wykonania robót Wykonawca może użyć tylko materiały posiadające dokumenty dopuszczające je 

do stosowania w budownictwie na terenie Rzeczpospolitej Polskiej: 
a) certyfikat na znak bezpieczeństwa, wskazujący na to, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi i przepisami aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych, 

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z aprobatą techniczną w przypadku wyrobów, 
jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w lit. a) i które spełniają wymogi ST. 

W przypadku przyjęcia danego rodzaju systemu wykonania robót  należy bezwzględnie przestrzegać 

reżymu technologicznego wskazanego w instrukcji tego systemu. Nie dopuszcza się stosowania 
materiałów zamiennych - z innych systemów.  

Jedynym odstępstwem od tej zasady może być zgoda Konsultanta potwierdzona przez Inspektora 
Nadzoru. Przypadek odstępstwa należy jednoznacznie opisać w Dzienniku Budowy. Odstępstwo nie 

może mieć wpływu na gwarancje udzielane przez producenta danego systemu. 

2.1. Materiały nieodpowiadające wymaganiom. 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, 

bądź złożone w miejscu wskazanym przez Zamawiającego (Inspektora Nadzoru).  
Jeśli Inspektor Nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót niż te, dla 

których zostały zakupione to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Zamawiającego. 
Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione na własny koszt z 

terenu budowy. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i niezaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.  

2.2. Wariantowe stosowanie materiałów. 
Jeśli dokumentacja projektowa, SWZ lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania 

rodzaju materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim 
zamiarze co najmniej 1 tydzień przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału 

nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora Nadzoru . 

2.3. Akceptowanie użytych materiałów. 
Co najmniej na tydzień przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje w formie pisemnej na karcie 

materiałowej, dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania oraz odpowiednie 
świadectwa badania jakości w celu zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. 

Zatwierdzenie jednego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia 

pozostałych materiałów z tego źródła. 
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Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane 

z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania ST w czasie prowadzenia robót i 
zgodne są z ustawą o wyrobach budowlanych. 

Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie zadawalającej jakości, Wykonawca 
powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. 

Materiały wykończeniowe stosowane na płaszczyznach widocznych z jednego miejsca powinny być z 
tej samej partii materiału w celu zachowania tych samych właściwości kolorystycznych w czasie całego 

procesu eksploatacji i odebrania przez projektanta. 

3. SPRZĘT 
Podstawowym warunkiem doboru sprzętu jest osiągnięcie efektu określonego w Opracowaniu 

Technicznym i Specyfikacji Technicznej. 
Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 

Wykonawcy i odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w OT i ST; w przypadku 
braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 

Inspektora Nadzoru. 
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w OT, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym umową. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru (na jego żądanie) kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeżeli OT lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 
Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 

użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora Nadzoru, nie może być później zmieniany 
bez jego zgody. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy 
zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów kosztorysowych, jednorazowych sprzętu w 

cenie jednostkowej robót, do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie 
podlegają oddzielnej zapłacie. 

W przypadku konieczności wykonania projektu technologicznego zastosowanych rusztowań – koszt 
tego opracowania ponosi Wykonawca. 

4. TRANSPORT i MAGAZYNOWANIE. 
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 
materiałów/sprzętu na i z terenu budowy. Uzyska on wszelkie niezbędne pozwolenia od władz co do 

przewozu nietypowych ładunków.  
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
OT, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru, w terminie przewidzianym umową. 

Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte 
przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg 

publicznych na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 
Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i 

były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 

uzgodnionych z Zamawiającym lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 

Wykonawcę. Sposób składowania powinien zabezpieczyć materiały przed negatywnym wpływem 
warunków atmosferycznych oraz ograniczyć w sposób jednoznaczny dostęp dla osób postronnych. 
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Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót 

doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu, na jego koszt. 

5. WYKONANIE ROBÓT. 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, obowiązującymi przepisami 

prawa, normami technicznymi. Odpowiada za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych 
robót, za ich zgodność z Opracowaniem Technicznym i wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora 

Nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu 
robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na 

własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora Nadzoru nie 
zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

5.2. Decyzja i polecenie Inspektora Nadzoru  
Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w Umowie, Opracowaniu Technicznym i ST, a także w 
normach i wytycznych przyjętego systemu wykonania robót. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor 

Nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót oraz uwagi Konsultanta, rozrzuty normalnie 

występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię.  

Inspektor Nadzoru jest upoważniony do inspekcji wszystkich robót i kontroli wszystkich materiałów 
dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych. 

Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 

po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu 
ponosi Wykonawca. 

W przypadku opóźnień realizacyjnych budowy, stwarzających zagrożenie dla finalnego zakończenia 
robót, Inspektor ma prawo wprowadzić nowego podwykonawcę na określone roboty na koszt 

Wykonawcy. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

6.1. Zasady kontroli jakości i robót. 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość (utrzymanie gwarancji dawanych przez producenta materiałów zastosowanych przy 

realizacji budowy). 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca będzie 

przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, 
że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w OT i ST. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, normach i 

wytycznych producenta systemów. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Inspektor 
Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z Umową. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 
Na zlecenie Inspektora Nadzoru, Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 

materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez 

Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa 
Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa 

Zamawiający. 

6.2. Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, można stosować wytyczne krajowe, 

albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, 

miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca przedstawi na 

piśmie ich wyniki do akceptacji przez Inspektora Nadzoru. Wyniki przechowywane będą na terenie 
budowy i okazywane na każde żądanie Inspektora Nadzoru. 



ST – Wymagania ogólne 
Modernizacja pomieszczeń biurowych w części parterowej budynku administracyjno-

mieszkalnego 
 

11 
NAKŁO NAD NOTECIĄ LISTOPAD 2024 

 

6.3. Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru. 
W zakresie kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor Nadzoru uprawniony jest do dokonywania 
kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, zapewniona mu będzie 

wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. 
Inspektor Nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, 

będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań 

dostarczonych przez Wykonawcę. 
Inspektor nadzoru (Zamawiający) może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie 

od Wykonawcy.   
Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że badania Wykonawcy są niewiarygodne, to Zamawiający poleci 

Wykonawcy lub zleci niezależnej (uprawnionej) jednostce przeprowadzenie powtórnych lub 
dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności 

materiałów i robót z OT i ST. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań 

i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 

6.4. Certyfikaty i deklaracje. 
Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 
przepisów i dokumentów technicznych, 

- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

- Polską Normą lub 
- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 

Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną powyżej i które spełniają wymogi 
Specyfikacji Technicznej. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia 
dostarczona do Robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 
Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru.  

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

6.5. Dokumenty budowy. 

6.5.1. Dziennik Budowy. 
Dziennik Budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 

Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. 
Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa 

na Wykonawcy. 
Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 

bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która 
dokonała zapisu, z podaniem imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, 

dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 
Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem 

załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora Nadzoru. 

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 
- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej, 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w 

robotach, 
- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 

- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

końcowych odbiorów robót, 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
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- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi, 
- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji projektowej, 

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 
wykonywania robót,  

- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z 

podaniem kto je przeprowadzał, 

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem kto je przeprowadzał, 
- inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą przedłożone 
Inspektorowi do ustosunkowania się. 

Wpis Projektanta lub Konsultanta do Dziennika Budowy obliguje Inspektora Nadzoru i Kierownika 

Budowy do ustosunkowania się. Projektant i Konsultant nie jest stroną umowy i nie ma uprawnień do 
wydawania poleceń Wykonawcy robót. 

6.5.2. Pozostałe dokumenty budowy. 
Do dokumentów budowy zalicza się następujące dokumenty: 

- pozwolenie na realizację zadania budowlanego (decyzja/brak sprzeciwu), 
- protokoły przekazania terenu budowy, 

- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, 
- protokoły odbioru robót, 

- protokoły narad i ustaleń, 

- korespondencję na budowie. 

6.5.3. Przechowywanie dokumentów budowy. 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 

odtworzenie w formie przewidzianej z prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne 
dla Inspektora Nadzoru, osób uprawnionych z mocy prawa, oraz przedstawione do wglądu na życzenie 

Zamawiającego. 

7. OBMIAR ROBÓT. 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z Opracowaniem 
Technicznym i ST w jednostkach ustalonych w Kosztorysie.  

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca w obecności Inspektora Nadzoru. 
Wyniki obmiaru mogą być wpisane do Rejestru Obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione według instrukcji Zamawiającego na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu okresowej płatności 

(faktury przejściowe) na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie lub 
oczekiwanym przez Wykonawcę i Inspektora Nadzoru. 

7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów. 
Ogólne zasady obmiaru wykonanych prac oraz normy zużycia materiałów zgodnie z przyjętymi 

zasadami określonymi w KNR. Dopuszcza się stosowanie norm zużycia materiałów określonych przez 
producenta (przyjętych w normach zużycia danego systemu). 

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy. 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 

przez Inspektora Nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. 

Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne 
świadectwa legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie przez cały 
okres trwania robót. 



ST – Wymagania ogólne 
Modernizacja pomieszczeń biurowych w części parterowej budynku administracyjno-

mieszkalnego 
 

13 
NAKŁO NAD NOTECIĄ LISTOPAD 2024 

 

7.4. Czas przeprowadzenia obmiaru. 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót, a także w 
przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających 
zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane w sposób zrozumiały i 

jednoznaczny.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami. 

8. ODBIÓR ROBÓT. 
W zależności od ustaleń odpowiednich SST roboty podlegają następującym etapom 

odbioru: 

- odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
- odbiorowi częściowemu, 

- odbiorowi ostatecznemu robót – końcowy, 
- odbiorowi pogwarancyjnemu. 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru w obecności Kierownika Budowy. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i 

jednoczesnym powiadomieniem Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, 
jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do Dziennika Budowy i powiadomienia 

o tym fakcie Inspektora Nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru w oparciu o przeprowadzone 
pomiary, na podstawie przedłożonych dokumentów potwierdzających jakość prac oraz zgodność 

zastosowanych materiałów w konfrontacji z OT, ST i uprzednimi ustaleniami. 

8.2. Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego 
robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor 

Nadzoru w obecności Kierownika budowy. 

8.3. Odbiór ostateczny robót – końcowy. 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na 

piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru i Zamawiającego. 
Odbioru ostatecznego robót dokona Komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na 
podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności 

wykonania robót z OT i ST . 

W toku odbioru ostatecznego robót Komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 

uzupełniających i robót poprawkowych. 
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, Komisja 

przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego robót. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej w Opracowaniu Technicznym i ST z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu oraz 
bezpieczeństwo, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w 

stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umownych. 

8.3.1. Dokumenty do odbioru ostatecznego. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
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Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

a) Dokumentację Projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została 
sporządzona w trakcie realizacji Umowy. 

b) Dokumenty zainstalowanego wyposażenia. 
c) Dzienniki Budowy i protokoły obmiarów prac zanikających, częściowych. 

d) Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych (w przypadku wykonania 
pomiarów kontrolnych i badań laboratoryjnych). 

e) Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST. 

f) Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących o ile wystąpiły (np. na 
przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru 

i przekazania tych robót właścicielom urządzeń. 
g) Protokoły odbioru instalacji elektrycznej, wod-kan, c.o., teletechnicznych. 

h) Specjalistyczne protokoły z odbiorów przeprowadzonych przez instytucje niezależne wskazane 

w prawie budowlanym (Inspektor Sanitarny, Staż Pożarna, Inspektor Pracy, Inspektor 
Ochrony Środowiska). 

i) Instrukcje eksploatacyjne. 
W przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione według 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

8.4. Odbiór pogwarancyjny. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem 

zasad opisanych w punkcie 8.3. „Odbiór ostateczny Robót”. Odbiór pogwarancyjny jest podstawą 

ostatecznego rozliczenia budowy (uruchomienie gwarancji należytego wykonania robót). 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

9.1. Ustalenia ogólne. 
Warunkiem wystawienia faktury jest podpisany przez Inspektora Nadzoru i zatwierdzony przez 
Zamawiającego protokół odbioru robót objętych płatnością. 

Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę 
i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach ofercie cenowej oraz określona w umowie. 

Rozliczenie będzie następować zgodnie ze szczegółowym harmonogramem rzeczowo-finansowym 
po potwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru procentowego [%] zakresu zaawansowania robót w 

danym okresie rozliczeniowym zgodnie z warunkami umowy. 

Wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające 
się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w SST i w dokumentacji projektowej oraz aprobatach 

technicznych, wytycznych systemodawców i producentów materiałów i wyrobów budowlanych. 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 

ustaloną  

Cena obejmuje zakres czynności pomocniczych jak : 
- zapewnienie niezbędnych czynników produkcji (urządzenie placu budowy, organizacja miejsc 

składowania, zaplecza socjalno-pomocnicze); 
- zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., sanitarnych i ochrony 

środowiska; 
- uporządkowania placu budowy i doprowadzenie terenu przyległego do stanu pierwotnego.    

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe będą obejmować: 

- robociznę bezpośrednią wraz z kosztami; 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnymi 

kosztami ubytków i transportu na plac budowy; 
- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami; 

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko; 
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- podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. 2024, poz.725). 
- Ustawa z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (jednolity tekst Dz.U.2024, 

poz.1320). 

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. 2021, poz. 1213). 
- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2024, poz. 275). 

- Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. – o dozorze technicznym (jednolity tekst Dz.U.2024 
poz.1194) 

- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 2024, poz. 54). 
- Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. – o drogach publicznych (Dz. U. 2024, poz. 320). 


